

## 新华社评出

## 2017年 国内 国际 十大新闻

(按事件发生时间先后为序)

**1 井冈山兰考等28个贫困县脱贫“摘帽”**

2月26日，江西省井冈山市宣布脱贫“摘帽”，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫“摘帽”的贫困县。3月27日，河南省兰考县宣布退出贫困县。2017年全国共有28个贫困县脱贫“摘帽”。党的十八大以来，我国脱贫攻坚战取得决定性进展，6000多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从10.2%降到4%以下，预计2017年减贫人数在1000万人以上。

**2 河北雄安新区设立**

4月1日，我国发布中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的通知。设立河北雄安新区是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是千年大计、国家大事，对于集中疏解北京非首都功能，探索人口经济密集地区优化开发新模式，调整优化京津冀城市布局和空间结构，培育创新驱动发展新引擎，具有重大现实意义和深远历史意义。目前，雄安新区规划建设各项工作扎实推进、取得积极进展，新区规划编制取得重要阶段性成果。

**3 “一带一路”国际合作高峰论坛等成功举办**

5月14日至15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行，国家主席习近平出席开幕式并发表主旨演讲。这是“一带一路”框架下最高规格的国际会议，也是新中国成立以来由中国首倡、中国主办的层级最高、规模最大的多边外交活动。作为论坛主办国，中方与参会各方深入交流，推动会议达成丰硕成果，展示了“一带一路”建设的广阔潜力和美好前景。2017年，金砖国家领导人厦门会晤、中美元首北京会晤等主场外交活动精彩纷呈，丰富了中国特色大国外交的新内涵。

**4 庆祝香港回归祖国20周年**

7月1日，庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在香港会展中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调，中央贯彻“一国两制”方针坚持两点，一是坚定不移，不会变、不动摇；二是全面准确，确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形，始终沿着正确方向前进。

**5 生态环境保护和问责力度空前**

7月，中办、国办就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题督查处理情况及其教训通报全国，包括3名副省级干部在内的一批领导干部被严肃问责，彰显以习近平同志为核心的党中央保护生态环境的坚定决心。今年中央环境保护督察实现对全国31个省区市的全覆盖，超过1.8万人被问责。我国还首次开启生态保护红线战略，明确提出2020年年底前全面完成全国生态保护红线划定，勘界定标，基本建立生态保护红线制度。

**6 孙政才被查处彰显全面从严治党决心**

7月24日，鉴于第十八届中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才涉嫌严重违纪，中共中央决定，由中央纪委对其进行立案审查。9月29日，中央政治局会议审议并通过中央纪委《关于孙政才严重违纪案的审查报告》，决定给予孙政才开除党籍、开除公职处分，将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。此后，检察机关依法对孙政才以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。

**7 庆祝建军90周年阅兵成功举行**

7月30日，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和联合训练基地举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。这是中国人民解放军首次以庆祝建军节为主题的盛大阅兵，是野战化、实战化的沙场点兵，是人民军队整体性、革命性变革后的全新亮相。

**8 量子通信等重大科技成果涌现**

9月29日，世界首条量子保密通信干线——“京沪干线”正式开通。11月30日，我国宣布暗物质粒子探测卫星“悟空”测量到电子宇宙射线的一处异常波动。2017年，我国重大科研成果丰硕，从世界首台超越早期经典计算机的光量子计算机诞生、时速350公里的“复兴号”高铁列车“开跑”，到C919、AG600陆续首飞成功，再到生命科学、空间科学、移动支付等诸多领域的世界级创新成果涌现，科研创新成绩单让世界瞩目。

**9 党的十九大隆重举行，确立习近平新时代中国特色社会主义思想为党的行动指南**

中国共产党第十九次全国代表大会于10月18日至24日在北京举行。大会通过的十八届中央委员会的报告，描绘了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图，进一步指明了党和国家事业的前进方向。大会一致同意，在党章中把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道确立为党的行动指南。大会选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。10月25日，十九届一中全会选举习近平同志为中共中央总书记。

**10 我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段**

12月18日至20日举行的中央经济工作会议指出，我国经济发展进入了新时代，由高速增长阶段转向高质量发展阶段。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央成功驾驭我国经济发展大局，在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想，推动我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革。会议提出，推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。

**1 “人类命运共同体”写进联合国决议**

1月18日，习近平主席在联合国日内瓦总部发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲，为解决全球性挑战提出中国方案，引起国际社会强烈共鸣。2月10日，“人类命运共同体”理念在联合国社会发展委员会会议上首次被写入联合国决议。此后，这一理念又被写入联合国安理会、人权理事会和联大第一委员会的多项决议，中国理念成为国际共识。中国的国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，中国特色大国外交为世界和平与发展作出新贡献。

**2 “美国优先”政策驱动美国“退群”**

6月1日，美国总统特朗普宣布，美决定退出应对气候变化的《巴黎协定》。联合国秘书长古特雷斯表示，对减少温室气体排放、促进全球安全的努力来说，美国此举“极其令人失望”。特朗普年初上台以来，还先后宣布退出联合国教科文组织和《移民问题全球契约》制订进程等国际组织和条约，修建美墨隔离墙，并推出重谈北美自贸协定等多项带有“美国优先”保护主义倾向的举措。美国“退群”行为损害国际多边合作体制，给全球治理带来新挑战。

**3 卡塔尔断交风波加深中东裂痕**

6月5日，沙特、阿联酋、巴林和埃及以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由，宣布与卡塔尔断交，并对其实施制裁。随后，又有多国宣布与卡塔尔断交。卡塔尔未顺从沙特等国要求同伊朗划清界限，反而于8月宣布同伊朗全面恢复外交关系。卡塔尔断交风波给海湾国家之间造成严重分裂，与叙利亚问题、也门内战、巴以冲突一道，折射出中东地区美俄激烈博弈，沙特和伊朗等地区国家之间多强缠斗的复杂局面。

**4 外交战凸显美俄关系融冰难**

8月2日，美国总统特朗普签署国会参众两院以压倒性多数通过的对俄罗斯制裁法案，追加对俄经济制裁，俄采取反制措施。双方爆发互逐外交人员、要求对方关闭外交机构、限制媒体活动的“外交战”和“媒体战”。2017年，受“通俄门”等因素影响，美俄关系没有因特朗普当选回暖。两国围绕乌克兰、叙利亚等国际热点问题展开激烈博弈。美俄战略冲突有增无减，两国关系坚冰难融。

**5 朝鲜核导试验半岛局势趋紧**

9月3日，朝鲜不顾国际社会强烈反对进行第六次核试验。联合国安理会9月11日一致通过第2375号决议，决定对朝鲜实施新的制裁，同时呼吁以外交和政治方式和平解决问题。今年以来，朝鲜多次违反安理会有关决议，利用弹道导弹技术进行发射活动。韩美以“应对朝鲜威胁”为由多次进行联合军演，美国还重新将朝鲜列入“支持恐怖主义国家”名单并实施单方面制裁。双方的强硬立场和举措加剧半岛和地区紧张，引发地区国家及国际社会担忧。

**6 民粹主义冲击欧洲政治版图**

9月24日，德国举行联邦议院选举。总理默克尔领导的联盟党获胜，但得票率大幅下滑。德国选择党异军突起为议会第三大党，成为二战后首次进入联邦议院的右翼民粹主义政党。在难民危机和经济疲软背景下，社会分化加剧，政治极化现象日益明显，民众对主要传统政党信任不断“流失”。2017年举行的荷兰、法国、奥地利等国大选中，主张“反欧盟、反移民”的极端民粹主义政党借机抬头，严重冲击传统政治版图。

**7 暴恐事件频发冲击西方社会**

10月1日，美国拉斯维加斯一露天音乐会发生枪击事件，致59死527伤，成为美国现代史上伤亡最惨重的枪击案，折射出枪支泛滥、暴力文化深植、阶层分化加剧等西方社会痼疾。今年以来，美国重大枪击事件已超过300起，欧洲频繁出现曼彻斯特体育场爆炸、巴黎香榭丽舍大街枪击、巴塞罗那货车撞人等暴恐事件。澳大利亚经济与和平研究所报告称，预计2017年欧美发达国家因暴恐死亡人数将创近16年来新高。

**8 世界经济同步复苏态势显著**

10月10日，国际货币基金组织将今明两年世界经济增长预期分别上调至3.6%和3.7%，明显高于去年3.2%的增速，并预计今年全球75%的经济体增速加快。这是全球经济近10年来最大范围的增长提速，主要经济体复苏从“分化”走向“同步”，新兴经济体复苏更加显著且均衡。中国经济表现亮眼，仍是全球经济增长主要动力源。全球相对宽松的货币政策、科技创新等有望继续支持经济增长，但发达国家贸易保护主义、逆全球化思潮抬头值得警惕。

**9 中共十九大深刻影响世界**

10月18日至24日，中共十九大胜利召开，确立习近平新时代中国特色社会主义思想，开启中国特色社会主义事业的新征程。国际社会高度关注，指出中国的新时代，也是世界的新机遇。十九大报告指出，中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。十九大擘画的蓝图在海外引发积极反响，世界更加看好中国未来。海外舆论认为，十九大是一次“站在世界地图前”谋划维护世界和平与促进共同发展的“全球性”大会，中国为面临诸多挑战的当今世界“提供了一把钥匙”，给出了“人类向何处去”的中国答案，为完善全球治理体系贡献了中国智慧。

**10 “伊斯兰国”中东溃败向外渗透**

11月19日和12月9日，叙利亚和伊拉克政府先后宣布收复极端组织“伊斯兰国”在叙绝大部分控制区和在伊所有控制区。至此，“伊斯兰国”丧失其在中东的大本营，国际反恐斗争取得重大胜利。但是，“伊斯兰国”势力并未彻底消亡，在埃及袭击清真寺，在阿富汗活跃，在欧美现身。随着“伊斯兰国”成员外窜回流，该组织威胁外溢扩散至中东其他国家和亚非、欧美多国。恐怖主义活动在全球呈现多样化、分散化趋势，国际反恐任务依然艰巨。

(据新华社)

